

32项“总体达标”，13项“有待改善”

东莞2023年城市体检“成绩单”出炉

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员莞建宣报道：日前，东莞市住房和城乡建设局发布了东莞市2023年城市体检结果。东莞市在城市体检方面围绕生态低碳、健康舒适、历史文化保护利用、产城融合和职住平衡、安全韧性、智慧高效等六大方面，构建由61项指标组成的体检指标体系，结果显示，其中32项“总体达标”，13项“有待改善”。

城市体检： 针对短板弱项提出“体检处方”

2023年，东莞市围绕住房、小区（社区）、街区、城中村、城区（城市）5个维度指标，从城市、街区、社区和城中村4个层级开展体检。同时，将城市体检与人居环境品质提升工作深度融合，把体检手段前置嵌入城中村改造、老旧小区改造、完整社区建设等城市更新重点工作，推进城中村、完整社区、老旧小区3个专题体检。

在城市体检方面，东莞市围绕六大方面，构建由61项指标组成的体检指标体系，在全市范围综合评价，形成成效、进步、预警、问题四大清单和配套整治措施。根据结果，东莞在城市生态低碳、智慧高效方面表现优秀，安全韧性、健康舒适则表现一般，产城融合和职住平衡表现略有下降。其中，32项“总体达标”，13项“有待改善”，其余指标属于观测性或无参考值指标，不进行达标评价。



东莞在城市生态低碳、智慧高效方面表现优秀

体检结果指出了东莞市许多“优异”项，如生活污水集中处理成效显著、绿色建筑与装配式建筑持续稳步推广、儿童友好设施建设有力推进、城市应急抢险能力与基础设施保障水平稳步提升、公交和电动自行车充电等绿色出行设施覆盖面扩大等。

体检也发现了一些短板弱项，主要有：停车泊位缺口扩大、慢行环境品质欠佳、建设管理缺乏统筹、历史文化资源活化利用有待进一步提升等。针对短板弱项，本次城市体检提出若干整改优化建议，并进一步在古树公园、消防站、保障性住房供给、慢行友好街区、中心城区海绵城市建设等方面提出5个“体检处方”。

社区体检： 聚焦老旧小区设施和治理情况

在社区体检方面，此次重点从住房的安全耐久、功能完备和小区（社区）的设施完善、环境宜居等方面对参检社区开展体检，选取中心城区和石龙、大朗、长安和樟木头4个镇的21个社区作为试点体检对象。

根据体检结果，21个社区存在一些共性。例如，住房使用与燃气安全方面的隐患较少；部分住房的外墙、配套消防设施等方面仍有破损；楼梯道和管道堆放杂物影响消防安全，部分老旧小区存在给排水管道锈蚀破损与供电、通信管线混乱的现象；存在具备加装电梯条件但未开展电梯加装改造的情况等。

在社区层级体检基础上，东莞市还聚焦老旧小区自身及小区周边、所属社区的设施配置和治理情况，从小区和社区两个维度对8个老旧小区开展体检。体检发现，8个小区住宅结构安全总体较好，但部分老旧小区由于建成年代久远，停车泊位缺口较大，局部存在给排水管线老旧，楼道、外墙、屋面老化破损等问题。

城中村体检： 建立“一头一尾”评估机制

据悉，东莞在全面推进城中村改造工作中，探索“先体检、后治理”的工作模式，建立“一头一尾”的城中村体检评估机制。其中，“一头”强统筹，开展专题体检，加强全市空间管控统筹，识别城中村问题领域和区域，为城中村专项规划编制提供支撑和参考。“一尾”助实施，自体检深入城中村，为生成改造工程项目提供支撑。

记者了解到，东莞市选取了15个近期拟改造的城中村作为体检试点，重点考察城中村安全隐患、市政设施、公共配套、历史文化、治理能力五大方面。

根据体检结果，参检城中村公共活动场地配建齐全，在生活污水治理、流动人口信息采集工作成效较好，但需关注建筑安全、消防安全、排水用水、公共空间、“一老一小”设施、停车充电等内容，调查反馈停车配套是城中村居民最迫切的改造需求。

蓬江人才房 配套推车位

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：为深入落实“人才倍增”工程，近日，江门市蓬江区委人才工作领导小组办公室（以下简称蓬江区委人才办）联合住建、国资、人社等相关职能部门，分别开展了多场人才政策及人才住房配售宣讲会，吸引更多人才在蓬江区安心、安居、安业。

近年来，蓬江区不断完善人才政策体系，深入产业集群、企业、人才开展调研，制定出台《江门市蓬江区人才安居暂行办法》。今年，蓬江区还推出了两项新政策。一是将蓬江区“3+2”产业集群2022年度产值前20%的企业及省级以上专精特新企业推荐的人才纳入住房配售范围，该推荐的人才按房屋配售基准价8.5折享受优惠。推荐人选由企业自主确定，推荐人选不受学历、职称的限制，但需满足《江门市蓬江区人才安居暂行办法》（蓬江府〔2023〕9号）第十二条相关规定。二是推出人才车位，已购买人才住房的人才可以按基准价的9折购买人才车位，每户最多只能购买2个。

记者了解到，2022年蓬江区在全市率先开展人才住房配售，累计推出244套，成功配售了64套。今年将继续在江滨新区骏景湾领峰花园、保利悦公馆、碧桂园滨江天际、华强国际公馆、美的卓越公园天誉等热门小区推出180套人才住房和185个车位开展配售，住房面积从28.38平方米到314.8平方米不等，充分满足各类人才的多样化、个性化需求。

中山发布连片加装电梯试点方案

每台加装电梯可再获7至10万元优惠



中山老旧小区加装电梯。（图源：中山日报）

广东建设报讯 记者陈欢报道：近日，中山市住房和城乡建设局发布《中山市既有住宅连片加装电梯试点方案》（以下简称《试点方案》），大力推进中山市既有住宅连片加装电梯试点工作，进一步加强全市适老化建设。

据了解，随着《中山市既有住宅加装电梯指导意见》正式印发，中山市老旧小区加装电梯政策进一步优化，但依靠各住宅单元业主自发申请加装电梯，仍面临着牵头发动难、建

设成本高、外观样式不协调、质量参差不齐、维护成本高等问题。推行连片加装电梯模式是推动中山大规模设备更新工作的改革措施，能减轻群众经济负担，进一步缩短审批时间，确保工程质量、施工进度、美观统一。

按照《试点方案》，中山市将优先选取群众意愿较高、实施条件较好、正在开展微改造的小区，实施连片加装电梯，条件成熟后向全市各镇街复制推广。火炬开发区、石岐街道、东区街道、西区街道作为第一批

连片加装电梯试点镇街，2024年各选至少1个小区/片区开展连片加梯工作。

根据《试点方案》，满足同个改造片区5台以上同时申请加装的，可按连片模式进行推进，享受连片试点优惠。除了每完成加装1台电梯可申请政府10万元补助，试点期内，参与连片加装的电梯费用由承建加装电梯的企业按照每台7-10万元给予优惠。此外，加梯企业赠送居民两年免费维保服务。

试点期内，如其他小区居民有意愿参与试点连片加装，经居民自发征询，多数业主有加装电梯意向的，可由楼栋业主代表（或楼栋长、业委会）向属地社区递交申请，由社区和街道汇总统筹后报市住房城乡建设局，试点小区范围可动态增加。

电梯连片加装开展方式，由中山市住房和城乡建设局统筹，镇街组织，优势企业参与实施。在征求小区居民意愿的基础上，镇街牵头编制试点小区连片加装电梯设计方案，实现统一勘察设计、集中申报、集中联审、批量施工。

《试点方案》自印发之日起施行，相关政策执行节点以加装电梯施工报备（或施工许可）为准，有效期至2025年12月31日。